

**INTERPELLATION Roland Engeler-Ohnemus betr. Auswirkungen der vom Einwohnerrat beschlossenen Steuersenkung**

**Wortlaut:**

„An seiner Sitzung vom 16. Dezember 2009 hat der Einwohnerrat eine Senkung des Gemeindesteuerfusses vorgenommen.

Der Unterzeichnende bittet den Gemeinderat in diesem Zusammenhang um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Welche finanziellen Auswirkungen (in Frankenbeträgen) hat die vom Einwohnerrat vorgenommene Einkommenssteuersenkung? Bitte um konkrete Angaben der Einkommenssteuerersparnisse für Familien (mit 2 Kindern) resp. Alleinstehende mit einem steuerbaren Einkommen von CH 50'000.-, CHF 70'000.-, CHF 100'000.-, CHF 150'000.-, CHF 250'000.-, CHF 1'000'000.-.
2. Welche finanziellen Auswirkungen (in Frankenbeträgen) hat die vom Einwohnerrat vorgenommene Vermögenssteuersenkung? Bitte um konkrete Angaben der Vermögenssteuerersparnisse für Familien (mit 2 Kindern) resp. Einzelpersonen mit einem steuerbaren Vermögen von CHF 50'000.-, CHF 100'000.-, CHF 500'000.-, CHF 1 Mio, CHF 5 Mio.
3. Wie viele Prozente der steuerpflichtigen Bewohner/innen der Gemeinde Riehen profitieren von der vom Einwohnerrat vorgenommenen Vermögenssteuersenkung?“

*Eingegangen: 22. Januar 2010*

Reg. Nr. 01-0201.015

Nr. 06-10.702.1

### **Interpellation Roland Engeler-Ohnemus betreffend Auswirkungen der vom Einwohnerrat beschlossenen Steuersenkung**

Im Vorfeld der Interpellationsbeantwortung soll auf die Neuerungen eingegangen werden, welche infolge des Steuersenkungspakets des Kantons per 1. Januar 2008 in Kraft getreten sind. Das Steuergesetz sieht ein neu konzipiertes Tarif- und Abzugssystem vor, mit welchem die Einkommenssteuer gesenkt und gleichzeitig auch das existenznotwendige Einkommen steuerbefreit wird. Durch die neu konzipierten Sozialabzüge werden vorrangig Familien mit Kindern sowie Steuerpflichtige am Existenzminimum stärker entlastet. Das neue System charakterisiert sich im Wesentlichen durch folgende Merkmale:

Neuer Einkommenssteuertarif:

- Neu eingeführt wurde die Reduktion des Einkommenssteuertarifs auf zwei Tarifstufen. Jeweils ein Doppeltarif für Einzelpersonen und für Verheiratete.
- Auf eine Steuerfreigrenze im Tarif wurde verzichtet.
- Die Sozialabzüge wurden erhöht zwecks Steuerbefreiung des Existenzminimums und wegen des Wegfalls der tariflichen Steuerfreigrenzen.
- Die Berufskostenpauschale und der Versicherungsabzug wurden erhöht.

Mit dem ab Steuerperiode 2008 geltenden neuen Tarifsysteem wird die Steuerprogression nicht mehr in erster Linie über den Einkommenssteuertarif gesteuert, sondern durch Sozialabzüge. Mit anderen Worten wird dank hohen Sozialabzügen das steuerbare Einkommen reduziert. Der neue Einkommenssteuertarif ist bis zu einem steuerbaren Einkommen von CHF 200'000.- für beide Tarifstufen (verheiratete Personen / alleinstehende Personen) identisch.

#### Kantonaler Einkommenssteuertarif A (alleinstehende Personen)

Von CHF 100.- bis CHF 200'000.-	CHF 23.50 je CHF 100.-
Über CHF 200'000.-	CHF 26.00 je CHF 100.-

#### Kantonaler Einkommenssteuertarif B (verheiratete Personen)

Von CHF 100.- bis CHF 400'000.-	CHF 23.50 je CHF 100.-
Über CHF 400'000.-	CHF 26.00 je CHF 100.-



Seite 2 Der Gemeinderat nimmt zu den Fragen wie folgt Stellung:

1. *Welche finanziellen Auswirkungen (in Frankenbeträgen) hat die vom Einwohnerrat vorgenommene Einkommenssteuersenkung? Bitte um konkrete Angaben der Einkommenssteuerersparnisse für Familien (mit 2 Kindern) resp. Alleinstehende mit einem steuerbaren Einkommen von CH 50'000.-, CHF 70'000.-, CHF 100'000.-, CHF 150'000.-, CHF 250'000.-, CHF 1'000'000.-.*
2. *Welche finanziellen Auswirkungen (in Frankenbeträgen) hat die vom Einwohnerrat vorgenommene Vermögenssteuersenkung? Bitte um konkrete Angaben der Vermögenssteuerersparnisse für Familien (mit 2 Kindern) resp. Einzelpersonen mit einem steuerbaren Vermögen von CHF 50'000.-, CHF 100'000.-, CHF 500'000.-, CHF 1 Mio, CHF 5 Mio.*

Der Darstellung wegen sind die Antworten zu Fragen 1 und 2 auf beiliegender Tabelle aufgeführt. Die Tabelle zeigt die Steuererleichterung, welche aus der vom Einwohnerrat beschlossenen Steuerfussenkung für die Steuerperiode 2010 resultiert.

Aufgrund der Neuerungen durch das Steuersenkungspaket sind in der Tabelle zusätzlich zum steuerbaren Einkommen/Vermögen auch die Nettowerte und die Abzugsmöglichkeiten und Freibeträge für die jeweilige Kategorie aufgezeigt.

Abzüge/Freibeträge für Familien mit 2 Kindern, Annahme: Alleinverdiener

Einkommen: Total CHF 58'600.00

Vermögen: Total CHF 115'000.00

Abzüge/Freibeträge für Alleinstehende

Einkommen: Total CHF 24'000.00

Vermögen: Total CHF 50'000.00

3. *Wie viele Prozente der steuerpflichtigen Bewohner/innen der Gemeinde Riehen profitieren von der vom Einwohnerrat vorgenommenen Vermögenssteuersenkung?*

Da die Steuerperiode 2008 noch nicht vollständig veranlagt ist, muss zur Beantwortung der Frage auf die Daten der Steuerperiode 2007 zurückgegriffen werden.

Gemäss Statistik der Steuerverwaltung Basel-Stadt bezahlten für die Steuerperiode 2007 rund 47 % (6'203 Personen) der Steuerpflichtigen in Riehen Vermögenssteuern.

Riehen, 26. Januar 2010

Gemeinderat Riehen

Beilage: Tabelle

## Auswirkung der vom Einwohnerrat beschlossenen Steuersenkung auf die Einkommens- und Vermögenssteuern 2010

<b>Alleinstehend. ohne Kinder</b>						
<b>Einkommenssteuer</b>						
<u>Nettoeinkommen</u>	<u>Abzüge</u>	<u>steuerb. Einkommen</u>	<u>E'Steuer 2009</u>	<u>E'Steuer 2010</u>	<u>Steuererleichterung</u>	
74'000	24'000	50'000	4'512	4'395	117	
94'000	24'000	70'000	6'317	6'152	165	
124'000	24'000	100'000	9'024	8'789	235	
174'000	24'000	150'000	13'536	13'184	352	
274'000	24'000	250'000	23'040	22'440	600	
1'024'000	24'000	1'000'000	97'920	95'370	2'550	
<b>Vermögenssteuer</b>						
<u>Vermögen</u>	<u>Freibetrag</u>	<u>steuerb. Vermögen</u>	<u>Vermögenst. 2009</u>	<u>Vermögensst. 2010</u>	<u>Steuererleichterung</u>	
100'000	50'000	50'000	101	99	2	
150'000	50'000	100'000	203	198	5	
550'000	50'000	500'000	1'260	1'232	28	
1'050'000	50'000	1'000'000	3'026	2'959	67	
5'050'000	50'000	5'000'000	18'101	17'699	402	

<b>Familie, 2 Kinder, Einzelverdiener</b>						
<b>Einkommenssteuer</b>						
<u>Nettoeinkommen</u>	<u>Abzüge</u>	<u>steuerb. Einkommen</u>	<u>E'Steuer 2009</u>	<u>E'Steuer 2010</u>	<u>Steuererleichterung</u>	
108'600	58'600	50'000	4'512	4'395	117	
128'600	58'600	70'000	6'317	6'152	165	
158'600	58'600	100'000	9'024	8'789	235	
208'600	58'600	150'000	13'536	13'184	352	
308'600	58'600	250'000	22'560	21'973	587	
1'058'600	58'600	1'000'000	96'000	93'500	2'500	
<b>Vermögenssteuer</b>						
<u>Vermögen</u>	<u>Freibetrag</u>	<u>steuerb. Vermögen</u>	<u>Vermögenst. 2009</u>	<u>Vermögensst. 2010</u>	<u>Steuererleichterung</u>	
165'000	115'000	50'000	101	99	2	
215'000	115'000	100'000	203	198	5	
615'000	115'000	500'000	1'112	1'087	25	
1'115'000	115'000	1'000'000	2'619	2'351	268	
5'115'000	115'000	5'000'000	18'162	17'758	404	